2020 | 11732 1 1731

"我是幸运的普通人"

一对话青年歌手周深

"你们来自哪里?"

《 美庭 本土文化人 》

"中国台湾!" 周深的福州演唱会上,他与现场 歌迷的互动,引来热烈的欢呼声,瞬即 登上网络热搜。

出道11年,从《大鱼》《灯火里的中国》到《小美满》,他演唱过诸多大众耳熟能详的流行歌曲,带着音乐不断走向国际舞台。巡回演唱会从国内开到海外,一票难求……他的歌声,魅力何在?近日,周深讲述了歌声背后的故事。

问:歌为心声。你最想跟大家呈现什么样的音乐?

周深:从心出发,是创作的起点。 我不会去创作或者演唱自己都不被 感动的作品。尤其是在这么多场演 唱会后,我更加明确这一点。看到从 各地赶来的歌迷,看到从七八岁到七 八十岁的歌迷,大家因为音乐聚在一 起。我时常感觉在和不同时空的自 己"对话"。

《空壳》有句歌词,"我欣然都接受,空和满在此刻换手"。我时常想,音乐创作不正是如此吗?就是一个把自己装满、再将满载卸下、不断出发的过程。我用音乐写自己的人生日记,而每一页都有与我同频的人们,这是多么幸福的一件事。

问:你曾说,"希望做一个'新人歌手',永远带给大家新鲜感。"怎样营造这种新鲜感,又如何在这个过程中强化歌者自身的辨识度?

周深:音乐永远在释放我们的想象,像水和容器。你的想象是方的,音乐就是方的;你的想象是圆的,

音乐就是圆的。多好啊!音乐能盛满世间的故事。而我能做的,就是"绞尽脑汁"表达我对音乐理解的极.限,保持站上舞台的敬畏感——我永远在想,怎样面对第一次听我唱歌的人。

每当全场合唱《灯火里的中国》《若梦》,我的心中都满是感动。唱一万次,我都还想再唱一万零一次!"怕你飞远去,怕你离我而去"……像感觉,每次演唱的心境都是新的,会将自己的情感和故事带进去。所以感受到它对我的非凡意义。每一首歌和是我与音乐的链接,都是我和自己、和更多人情感产生的链接,我无比珍惜。这也许就是"周深"的辨识度。

问:《灯火里的中国》《大鱼》等歌曲在海外也都有很好的反响和传播度。这种跨越国界、打动人心的力量是什么?流行音乐怎样更好挖掘、利用民族文化和音乐传统?

周深:读书时,我给国外老师们听《大鱼》,他们会感慨"这是你们中国音乐的样子"。我在《大鱼》尾声的哼唱,结合了美声唱法,而咬字和旋律是中国风格的。我当时就在想,"不一样"真的很有魅力!把自己的味儿唱足,就会吸引别人,反之,一味迎合会失去

"中国风"的路很宽广。越来越多年轻人为民族音乐、民族乐器注入新的生命力,有电琵琶,有阮和吉他的跨界。"民族+流行"从来不是简单的元素叠加,它需要不割裂的融合,能把

听众带入中国风格的意境中去。我会从听众角度去听自己的歌。比如,以故宫为主题的《光亮》中加了段戏腔,这种感觉像什么呢?有点像水墨画泼墨的那一笔,像诗歌抒情的段落,人们会愿意在这个意境中停留。听好歌,便是这样的心情。

问:互联网时代,人人都可以是歌手,有评论甚至认为歌曲留住听众的时间已经进入"7秒副歌"时代。面对庞大的创作覆盖面和创作主体,你怎样看待流行音乐的核心竞争力?

周深:现在任何一首歌曲都有可能在某个瞬间、不同渠道被大家听到,更加百花齐放。音乐有自己的功能性和丰富性,无法用单一标准去判定。比音高?高音、中音、低音,各有其美。比风格?每个风格的味儿都不同,关键是掌握好你自己的音乐风格,有自己的味儿。

最近,我有幸作为师资团的一员,参与中央广播电视总台的音乐人才选 拔节目《中国唱将》,去寻找更多能代表 国家舞台的声音。在这个过程中,我感 到了一种使命感!因为站在台上的他 们,也是那个曾经渴望被听见的我。

流行音乐的核心竞争力始终是 人。技巧的高超、词曲的走心、演绎 的感染力,甚至是新鲜的编曲混音方式——那些让人"耳目一新"的声音, 都是由人来完成的。唱出大众心声的 歌手,艺术生命就会很长。我愿意和



大家一起努力。

问:对自己的未来,你有什么样的 期待?

周深:我是从山村走出来的孩子, 现在成了一名歌手,那么多的舞台向 我敞开,这是我小时候不敢想的。所 以我只能用"幸运的普通人"去概括自 己,幸运自己赶上了这样的好时代。

当机会摆在面前,凭空想象,全是问题,得多去尝试。就像选歌,在录音棚唱一下Demo,才知道效果。我曾请教前辈老师"上台紧张怎么办",答案就是"做好最该做的、最基础的事情"。对我来说,这件事就是好好唱歌,珍惜每一个舞台。"向光而行为热爱",我相信认真的人总能得到回响。你的汗水洒

在哪里,你的舞台就在哪里。

王瑨

时机

贵州文化演艺产业集团一

举行2025年度第九次基训展示汇报演出

本报讯 10月29日,贵州文化 演艺产业集团2025年度第九次基 本功训练展示汇报演出在北京路大 剧院举行。此次演出汇聚集团旗下 五大院团的精锐力量,涵盖交响乐、 歌剧、杂技、京剧、花灯戏、话剧等 多种舞台艺术形式。

演出在磅礴的《红色娘子军组曲》选段中开场,并引出贵州省歌舞剧院歌剧团演绎的歌剧《洪湖赤卫队》选段,演唱深情、激昂;贵州省杂技团带来的《侗乡伞跃·天籁间》将侗乡风情融入高难度技巧,演出刚柔并济。杂技《隙光承艺·薪火相照》是青年演员在人才培养

背景下的一次集中汇报演出,生动展现了新老演员技艺传承的力量; 贵州京剧院演绎的程派经典《锁麟囊·花园》选场,唱腔幽咽婉转,身 段细腻传神;贵州省花灯剧院带来的花灯戏片段《梨园芬芳》,融合的唱腔与表演赢得阵阵掌声;贵州省话剧团演绎的经典话剧《雷力》的唱腔与表演员们用极具张力的省话剧玩资量,演员们用极具张力的省强出既彰显了中华优秀传统艺术的深厚底蕴,又焕发出守正创新的时代声韵。

果阳日报

(贵阳日报融媒体记者 郑文丰)

第十五届中国音乐金钟奖闭幕—— **贵阳交响乐团受邀担纲** 闭幕音乐会下半场演出

本报讯 10月29日,第十五届 中国音乐金钟奖闭幕音乐会在成都 奏响,贵阳交响乐团受邀担纲闭幕 音乐会下半场演出,与本届金钟奖 获奖者及著名歌唱家同台献艺。

在为期11天的赛程中,贵阳交响乐团先完成"金钟之星声乐专场 音乐会"演出,又迅速投入声乐(民族)组决赛与声乐(美声)组决赛的协奏工作中,短时间内演绎了48首不同曲目。"对乐团成员与谱务工作人员来说,这是一个时间紧、任务重的挑战,但凭借平日严谨的工作态度和习惯,大家顺利完成了任务,为 每位参赛选手提供稳定有力的音乐 支撑,确保决赛环节顺利推进。"贵 阳交响乐团相关工作人员说。

据介绍,中国音乐金钟奖是中宣部批准设立的全国唯一常设综合性音乐大奖,自2001年设立以来,每两年举办一次。这是贵阳交响乐团第四次受邀登上金钟奖舞台演出。与以往不同的是,此次乐团不仅完成了协奏任务,还受邀担任闭幕音乐会下半场演出,与众多顶尖艺术家同台演出,进一步展现了贵阳交响乐团的专业实力和艺术水准。

(贵阳日报融媒体记者 董容语)

《评释》

"欢喜哥"的生死观里 藏着真实的人生答案

特约撰稿人 韩浩月

许绍雄从业数十年参演近300 部影视剧,与成奎安、吴孟达等已 逝演员一样,是香港影视业的"黄 金配角"。他们身上有诸多相似 的地方,比如在人生奋斗期,有过 耀眼时刻,也有过漫长低潮,但无 一不勤奋敬业、甘为绿叶。

在许绍雄去世后,有关他家族 背景显赫的报道再次被关注,他的 曾祖父许应骙官至礼部尚书、闽 道督,叔公许崇智曾参与创立黄诏 军校,鲁迅是其姑爷爷……但许绍 雄本人给人的印象,却总带亲切 感,这与他长期言行低调内敛、了 活观念朴素接地气有关。除飞 影视作品里认真地塑造小角色,露 常生活里的许绍雄身上也常流露 市井人物气息,这或是角色与现实的相互浸润,他身上几乎看不到明星与普通市民的反差感。

许绍雄曾直言"演戏是生命的寄托",但他也表示过"除了生命康,什么都不是你的"。对于任人,他是你的关系,许么都不是有的的关系,许多看点的存在,使得他的矛盾点的存在,使得他的多量,许多人不正是这样忙忙碌碌人。他通透却又无可选择吗?他说多却又无可选择吗?也暗含纪念许绍雄的声音中,也暗含几分悲天悯人的意味。

在许绍雄表达的生死观里,"勤 動仆仆,老老实实一世""尘归尘土, 一天过去,有一天你都会放下"…… 这样的句子,是从典型东方哲学观 中提炼与总结而来的。其实很多的 中提炼与总结而来的。其实很多它 符合"天人合一""依道而为、顺势而 行""笑看生死、淡然处之"等对生命 本质与意义的思考。

总而言之,许绍雄留生活态度、人生选择等方面的建议,仍是选择等方面的建议,与是醒人们多重视内心的念头与盼望,多去实现自己的的向能引。他的话语之所以能着普及以外,或许正因为其中藏着普通这共口。他的人生命智慧——若这典内陷入迷茫,不妨重型。以外有量。

关注 注) 上海 300 年 6 文 的 高坡 产 至 译 2 以 传 录," 至 声" 不 急。 从校园传承到文旅融合创新发展——

高坡芦笙文化绽放新活力

悠扬的芦笙曲调回荡在校园,非遗技艺在指尖传承。近年来,贵阳市花溪区高坡苗族乡以芦笙文化为核心,通过"非遗进校园"、品牌赛事打造、芦笙工坊建设等举措,推动传统非遗从活态传承走向文旅融合,让这项拥有300多年历史的苗族文化瑰宝焕发新生。

校园传承

让非遗扎根下一代

10月28日,在花溪区高坡乡中心完小六年级(3)班的教室里,51岁的音乐教师王道成手捧芦笙,正在教学生认识芦笙制作工艺、芦笙构造、芦笙吹奏

这堂非遗传承课,王道成和学校另外一名同样教授芦笙的老师杨发照从2019年开始,已上了整整

"以前担心年轻人不愿学,现在孩子们不仅学得快,还在各类区、市级的比赛、表演中崭露头角。"高坡

中心完小校长陈光彪说。目前,完小的苗族老师根据祖传乐谱与现代乐器知识,合力编写了《高坡芦笙教程》,高坡乡多所小学已经将其纳入地方课程,学生们的学习积极性也很高,高坡悠久的芦笙文化正焕发出新的生机。

赛事赋能

打造芦笙文化品牌

为扩大芦笙文化影响力,高坡乡举办了"中国·高坡2025年首届芦笙大赛",来自贵州、云南等地的49支芦笙队伍齐聚高原之巅,以笙为媒传承民族文脉。赛事不仅设置传统曲目比拼,还创新增设现代改编、团体合奏等环节,推动芦笙艺术与时俱进。大赛期间,线上线下观赛人数超10万米,带动周边餐饮、住宿消费显著

"芦笙大赛不仅是技艺的较量,更 是文化交流的平台。"高坡乡文化站负 责人表示,将把赛事升级为区域性民 作芦笙。

芦笙之乡"的金字招牌。

师傅在制

工 坊

工坊创新

非遗+文旅融合发展

族文化节庆,进一步打造"贵州省苗族

2025年8月,高坡乡在花溪区文旅局支持下建成"非遗芦笙工坊",集制作展示、技艺传承、研学体验于一体。工坊邀请高坡乡省级非遗传承人罗廷开驻场,游客可近距离观摩芦笙制作全过程,还能亲手体验簧片调试、竹管组装等工艺。

"制作芦笙大的工序有 12 道,再 细一点有几十项,每一道工序都很 讲究。"罗廷开介绍,芦笙作为苗家 人的古老乐器,不仅见证了苗家悠 久的历史,也诉说着苗家动人的故 事,更承载着厚重的苗族文化。

"芦笙是高坡的灵魂,我们要让它的声音传得更远。"高坡乡相关负责人表示,通过赛事引流、产业反哺、教育传承的"三位一体"模式,苗乡正努力走出一条文化传承与乡村振兴互促共进的

^{命。} 贵阳日报融媒体记者 徐其飞 文/图

《图片新闻》



近日,新时代中国调研行之文化中华,探访中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念馆。中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念馆位于现今贵阳市森林公园,陈列着与中国红十字会救护总队抗战救护工作有关的实物100余件,图片453张,文献资料2.8万份。

片 453 张, 又献贪料 2.8 万份。 图为游客在中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念馆内参观

新华/传真